
ਪ�ਸ਼ਨ-ਪੱਤਰ ਦੀ ਰੂਪ-ਰੇਖਾ 

ਸ਼�ੇਣੀ:ਦਸਵ� 

ਪੰਜਾਬੀ ਪੇਪਰ-ਬੀ 

ਸਮ�:3 ਘੰਟ ੇ           ਕੱੁਲ ਅੰਕ: 65 

        
ਨĄ ਟ: ਪ�ਸ਼ਨ-ਪੱਤਰ ਦ ੇਕੱੁਲ 12 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੋਣਗੇ।    

ਪ�©ਨ 1. ਇਹ ਪ�©ਨ ਵਸਤੂਿਨ©ਠ ਿਕਸਮ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ। (ਇਸ ਿਵੱਚ� ਪ�©ਨ ਨੰ. 7, 8, 9, 10, 11 ਅਤੇ 12 ਿਵੱਚ�  

 ਵਸਤੂਿਨ©ਠ ਿਕਸਮ ਦੇ 10 ਪ�©ਨ ਪੱੁਛ ੇਜਾਣਗੇ। ਹਰੇਕ ਪ�©ਨ ਦਾ 1 ਅੰਕ ਹੋਵੇਗਾ।              1×10=10 

ਪ�©ਨ 2. ਕੋਈ ਪੰਜ ਿਵ©ੇ ਦੇ ਕੇ ਿਕਸੇ ਇੱਕ �ਤੇ ਲਗ-ਪਗ 400 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਲੇਖ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।  

             3 ਅੰਕ ਿਵ©ਾ ਵਸਤੂ ਦ ੇਅਤ ੇ7 ਅੰਕ ਪ�ਗਟਾਅ, ਿਵ©ਾ-ਵਸਤੂ ਦੀ ਤਰਤੀਬ, ਸਪ©ਟਤਾ, ©ਬਦਾਵਲੀ, ਮੁਹਾਵਰੇ 

             ਆਿਦ ਦੇ ਹਨ।                       10 

ਪ�©ਨ 3. ਕੋਈ ਦੋ ਿਵ©ੇ ਦੇ ਕੇ ਿਕਸੇ ਇੱਕ �ਤੇ ਪੱਤਰ/ ਅਰਜ਼ੀ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ। 2 ਅੰਕ ਅਰੰਭ ਦੇ, 4 ਅੰਕ  

              ਮੱਧ ਦ ੇਅਤੇ 1 ਅੰਕ ਅੰਤ ਦਾ ਹੈ।       2+3+1=6 

ਪ�©ਨ 4. ਲਗ-ਪਗ 150 ©ਬਦ� ਦਾ ਇੱਕ ਪੈਰਾ ਦੇ ਕੇ ਉਸ ਨੰੂ ਇੱਕ ਿਤਹਾਈ ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਸੰਖੇਪ ਕਰਨ ਲਈ ਿਕਹਾ  

  ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਦਾ ਿਸਰਲੇਖ ਵੀ ਿਲਖਣਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਿਸਰਲੇਖ ਦਾ 1 ਅੰਕ ਅਤੇ ਸੰਖੇਪ ਰਚਨਾ ਦੇ 5 ਅੰਕ ਹਨ।  
           5+1=6 
ਪ�©ਨ 5. ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਿਵੱਚ� ਕੋਈ 6 ਮੁਹਾਵਰੇ ਦੇ ਕੇ ਕੋਈ 3 ਨੰੂ ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਇਸ ਤਰ�� ਵਰਤਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ 

 ਿਕ ਅਰਥ ਸਪ©ਟ ਹੋ ਜਾਣ। ਵੱਖਰੇ ਅਰਥ ਨਹੀ ਪੱੁਛ ੇਜਾਣਗੇ। ਹਰੇਕ ਦੇ 2 ਅੰਕ ਹਨ।            2x3=6 

ਪ�©ਨ 6. ਇੱਕ ਅਿਜਹਾ ਪੈਰਾ ਜ� ਕੁਝ ਵਾਕ ਿਦੱਤ ੇਜਾਣਗੇ, ਿਜਨ� � ਿਵੱਚ ਛ ੇਿਵਸਰਾਮ-ਿਚੰਨ�  ਹੀ ਲੱਗ ਸਕਦੇ ਹੋਣ, ਢੁਕਵ�  

ਿਵਸਰਾਮ-ਿਚੰਨ�  ਲਾਉਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।       1/2x6 =3 

ਪ�©ਨ 7. (ੳ) ਇਸ ਪ�©ਨ ਿਵੱਚ ਿਵਆਕਰਨ ਦੀ ਪਿਰਭਾ©ਾ, ਮੰਤਵ, ਅੰਗ : ਭਾ©ਾ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾ©ਾ ਦੀਆ ਂਉਪ 

ਭਾ©ਾਵ�, ਟਕਸਾਲੀ ਜ� ਿਮਆਰੀ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾ©ਾ ਬਾਰੇ ਦੋ ਬਹੁਤ ਛੋਟੇ �ਤਰਾ ਵਾਲ਼ੇ ਪ�©ਨ ਪੱੁਛੇ ਜਾਣਗੇ।  
                                                                                                                             2+2=4 

             (ਅ) ਧੁਨੀ ਅਤ ੇਪੰਜਾਬੀ ਧੁਨੀਆਂ : ਸ�ਰ, ਿਵਅੰਜਨ, ਨਾਸਕੀ ਸ�ਰ, ਨਾਸਕੀ ਿਵਅੰਜਨ ਬਾਰੇ ਪ�©ਨ ਪੱੁਿਛਆ   

                   ਜਾਵੇਗਾ।                  2 

ਪ�©ਨ 8. ਿਲਪੀ ਅਤੇ ਗੁਰਮੁਖੀ ਿਲਪੀ: ਵਰਨ ਜ� ਅੱਖਰ ਮੁਕਤਾ, ਲਗ�, ਿਬੰਦੀ, ਿਟੱਪੀ, ਅਧਕ ਦੀ ਵਰਤ� ਬਾਰੇ ਬਹੁਤ  

              ਛੋਟ ੇ�ਤਰਾ ਵਾਲ਼ੇ ਦੋ ਪ�©ਨ ਪੱੁਛੇ ਜਾਣਗੇ।       2 

ਪ�©ਨ 9. (ੳ) ਦੋ ©ਬਦ-ਭੇਦ ਦੇ ਕੇ ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਦੀ ਪਿਰਭਾ©ਾ ਅਤੇ ਉਦਾਹਰਨ ਪੱੁਛੀ ਜਾਵੇਗੀ। (ਨ�ਵ, ਪੜਨਾਵ,  

              ਿਵ©ੇ©ਣ, ਿਕਿਰਆ, ਿਕਿਰਆ-ਿਵ©ੇ©ਣ, ਸੰਬੰਧਕ, ਯੋਜਕ ਅਤ ੇਿਵਸਮਕ ਦੀਆਂ ਪਿਰਭਾ©ਾਵ�।)        2 

            (ਅ)  ਨ�ਵ, ਪੜਨ�ਵ, ਿਵ©ੇ©ਣ, ਿਕਿਰਆ, ਿਕਿਰਆ-ਿਵ©ੇ©ਣ ਦੀਆਂ ਿਕਸਮ� ਪੱੁਛੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ।     2 

ਪ�©ਨ 10. ਕੋਈ ਇੱਕ ਵਾਕ ਦੇ ਕੇ ਉਸ ਿਵਚਲੇ ਨਾਵ, ਪੜਨ�ਵ ©ਬਦ� ਦੇ ਵਚਨ ਤੇ ਿਲੰਗ ਬਦਲ ਕੇ ਦ ੋਵੱਖਰੇ-ਵੱਖਰੇ  



                 ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਮੁੜ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।      2 

ਪ�©ਨ 11: ਕੋਈ ਇੱਕ ਵਾਕ ਦੇ ਕੇ ਉਸ ਨੰੂ ਦੋ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਾਲ� ਿਵੱਚ ਬਦਲ ਕੇ ਮੁੜ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।    4 

ਪ�©ਨ 12: (ੳ) ਇੱਕ ਬਹੁਅਰਥਕ ©ਬਦ ਦੇ ਕੇ ਉਸ ਦ ੇਵੱਖਰੇ-ਵੱਖਰੇ ਅਰਥ� ਨੰੂ ਸਪ©ਟ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਨੰੂ ਵਾਕ� 

                ਿਵੱਚ ਵਰਤਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ। 

              (ਅ) ਇੱਕ ©ਬਦ ਦੇ ਕੇ ਉਸ ਦੇ ਸਮਾਨਾਰਥਕ ©ਬਦ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ। 

              (ੲ) ਬਹੁਤੇ ©ਬਦ� ਦੀ ਥ� ਇੱਕ ©ਬਦ ਜ� ਇੱਕ ©ਬਦ ਦ ੇਕੇ ਉਸ ਦਾ ਿਵਰੋਧੀ ©ਬਦ ਪੱੁਿਛਆ ਜਾਵੇਗਾ।          
                                                                                                                                     2+2+2=6  
ਿਨਰਧਾਿਰਤ ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ : 

ਆਧੁਿਨਕ ਪੰਜਾਬੀ-ਿਵਆਕਰਨ ਅਤੇ ਲੇਖ-ਰਚਨਾ (ਪੰਜਾਬ ਸਕੂਲ ਿਸੱਿਖਆ ਬੋਰਡ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਕਾਿ©ਤ) 
 

 


